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Weidedieren  -  Natuurlijke of kunstmatige beschutting

Nu de koude maanden aanbreken, is het meer dan ooit van belang dat weidedieren 
kunnen beschikken over beschutting. De minister heeft dit thema in zijn beleids- en 
begrotingstoelichting (BBT) 2022 aangehaald als een van de operationele doelstellingen. 
Hij verwijst naar de Vlaamse Raad voor Dierenwelzijn die adviseert om de aanwezigheid 
van natuurlijke of kunstmatige beschutting voor dieren op weiden te verplichten. Er werd 
een studieopdracht uitgeschreven voor het bepalen van adequate beplanting als 
beschutting voor dieren die buiten gehouden worden. Deze studie loopt in het eerste 
semester van 2022 af. In afwachting ervan zal in de Dierenwelzijnscodex wel al in de 
mogelijkheid voorzien worden om in eventuele regels rond beschutting op weiden te 
voorzien. Het is met andere woorden een thema dat nog niet geregeld is, maar wel te 
boek staat als ‘work in progress’. 

Evenwel blijkt niet iedereen dat zo begrepen te hebben. Via sociale media circuleren er 
bijvoorbeeld berichten met concrete maatregelen die van half november tot half maart 
gelden voor eigenaars van dieren. Concreet wordt er gesproken over de verplichting van 
houders en eigenaars van dieren om ervoor te zorgen dat de dieren zich kunnen 
beschermen tegen alle natuurelementen (zon, regen, sneeuw, hagel en vorst) in een 
schuilhok. Daarbij worden ook een aantal technische criteria meegegeven. Er wordt aan 
toegevoegd dat er een proces-verbaal inzake dierenwelzijn wordt opgesteld bij 
vaststelling van overtredingen.

1. Ofschoon de doelstellingen en bekommernissen inzake dierenwelzijn correct zijn, is 
het wel opmerkelijk dat er al regelingen blijken te gelden, wellicht in bepaalde 
politiezones, terwijl we op Vlaams niveau daar nog geen regelgevend kader voor 
hebben.

a) Hoe kan worden verklaard dat er in politiezones regels worden gedeeld die niet 
zijn opgenomen in de Vlaamse regelgeving?

b) Waarop zijn die regels dan precies gebaseerd?

c) Kan een politiezone ook een verplichting opleggen om enkel in een kunstmatige 
beschutting te voorzien?

d) Als er processen-verbaal omtrent overtredingen rond de beschuttingsregels 
worden uitgeschreven, op welke rechtsbasis zijn die dan gebaseerd?

2. Het is van belang dat dieren een natuurlijke of andere beschutting hebben als ze op 
de weide staan. Maar ook hier is de realiteit dat Dierenwelzijn niet het enige 
betrokken departement is in deze aangelegenheid. De minister geeft dat ook aan in 



zijn recente begrotings- en beleidstoelichting 2022. Meer bepaald zal ook overleg 
met de bevoegde collega’s van Omgeving, Onroerend Erfgoed en Landbouw nodig 
zijn om te verzekeren dat de voorziene verplichting in overeenstemming wordt 
gebracht met de omgevingsvoorwaarden.

a) Hoe moeten dierenhouders met zo’n tweespalt omgaan als ze vanuit Omgeving 
of Onroerend Erfgoed geen (kunstmatige) beschutting mogen aanbrengen voor 
hun dieren?

b) Heeft de minister bij het opmaken van de Vlaamse regelgeving ter zake al 
overlegd met zijn bevoegde collega’s van Omgeving, Onroerend Erfgoed en 
Landbouw?

Zo ja, welke probleempunten moeten nog worden opgelost?

Zo niet, wanneer zal dit overleg worden opgestart?

3. a) Wie voert de studieopdracht uit voor het bepalen van adequate beplanting als 
beschutting voor dieren die buiten gehouden worden?

b) Welk budget is voor deze studie vrijgehouden?

c) Wat is de precieze onderzoeksopdracht?

d) Wordt hierbij ook gekeken naar de geldende regels in onze buurlanden?

4. Welke opvolging zal er gebeuren nadat de studie is opgeleverd inzake het verplichten 
van een natuurlijke en niet-natuurlijke beschutting voor dieren?

5. De minister houdt tevens de optie open om voor het opleveren van de studie al een 
regeling ter zake op te nemen in de op stapel staande Codex voor Dierenwelzijn.

a) Welke concrete regeling overweegt de minister daarin in te schrijven?

b) Wat is de toegevoegde waarde van de studie als er al op voorhand regels 
worden ingeschreven in de Codex Dierenwelzijn?
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1. Ik heb geen weet van een initiatief dat terzake door sommige politiezones genomen 
zou zijn, noch van de basis die daarvoor gebruikt zou worden. De enige bepaling in 
de dierenwelzijnswet over beschutting geldt vooralsnog uitsluitend voor paarden.

2. Het is duidelijk dat als aan dieren niet de gewenste bescherming of beschutting 
geboden kan worden, deze dieren niet verder gehouden kunnen worden op die plek. 
Het overleg over de andere bevoegdheden vond nog niet plaats, maar zal aan die 
zekerheid niets veranderen. Indien voor een kippenstal geen omgevingsvergunning 
verleend kan worden komt die kippenstal er niet. Die regel geldt even goed voor het 
voorzien van beschutting.

3. a) De studie wordt uitgevoerd door Bos+ Vlaanderen in samenwerking met het ILVO.

b) Het gereserveerde bedrag voor deze studie bedraagt € 119.979,97.

c) De onderzoeksopdracht bestaat erin om na te gaan wat de meest geschikte bomen 
en struikensoorten zijn om aan te planten als beschutting voor dieren. Hierbij 
wordt rekening gehouden met de beschutting die de betrokken soorten kunnen 
geven tegen verschillende weerselementen, maar ook met een breed scala aan 
andere factoren die een keuze voor een bepaalde soort kunnen beïnvloeden (zoals 
bv. giftigheid, voederwaarde, andere opbrengsten, type bodem, biodiversiteit). Er 
wordt een uitgebreide brochure opgesteld en een beslissingsboom die 
dierenhouders moet helpen om de juiste keuze te maken.

d) Neen, dit behoort niet tot de onderzoeksopdracht. Deze beperkt zich tot advies 
over aanplantingen.

4-5.Het is mijn intentie om een algemene bepaling in de Vlaamse Codex op te nemen en 
de specifiekere uitvoeringsbepalingen in een Besluit van de Vlaamse Regering. De 
resultaten van de studie zullen gebruikt worden voor de opstelling van specifieke 
regels inzake het voorzien van beschutting.  


